南部战区海军某大队积极营造宽容失误、允许试错的训练氛围

# 组织敢于容错 官兵勇于创新

■本报记者 陈典宏 诵讯员 沈 辉 刘博宇

南国春日,暖风轻拂。数架无人机 从头顶掠过,打破了天空的宁静。

在南部战区海军某大队举行的无 人机飞行比武中,飞控手王昊操作无人 机连贯完成定点悬停、循迹飞行等动 作,率先落地,最终以用时最短、操作最 稳的表现摘得冠军。

"我采用的操作方式,是经过自主 优化的。"走下赛场,王昊告诉身边战 友,"想取得好成绩,根据操作规范的科 学训练固然重要,但也要结合任务实际 不断优化改进操作方法。在此过程中, 大队建立了容错机制,鼓励我们在训练 中大胆试错、挑战极限,提高了大家谋 战研战的积极性。"随后,他谈起此前的

在那次无人机飞行试验任务中,王 昊操控无人机按照既定飞行轨迹平稳 飞行,完成多个试验项目。可在准备返 航时,一阵强风猛然袭来,将无人机吹 落到礁石上。"坏了!"飞机落地瞬间,王

昊心头一紧。

2024年4月18日 星期四

"面对意外情况,王昊及时冷静处 置,无人机并未造成严重损坏,不予追 究责任。"试验总结会上,中队长宣布了

没等来批评与责备,反而得到理 解和鼓励,王昊坚定地说:"组织为我 们营造了积极包容的训练环境,我们 要更加努力地提升专业技能,练强打

谈起容错机制,大队高级工程师 青平感触颇深:"当前,越来越多新装 备列装部队,如果没有容错机制,不给 试错机会,容易让官兵训练时畏首畏 尾,产生'多干多错、少干少错'的消极 心态。"

这般感悟并非没有来由。无人机 队伍组建初期,青平作为主要负责人, 积极协调相关专业人才和技术骨干,围 绕装备性能、装备结构原理和人才培养 模式等展开研讨交流,碰撞出许多利于

提升训练质效的"金点子"。

复杂环境下的飞行参数收集不足、 一些装备的临界值不能确定……一段 时间后,训练中存在的诸多问题迟迟未

一次闲聊时,青平从部分官兵口中 听到了一些顾虑。"因为初次接触新装 备,对装备性能不够了解,操作装备时 心里没底,怕一不小心弄坏了'宝贝疙 瘩'""装备试验有风险,摔了飞机就会 浪费训练资源,怕被批评问责"……

"花果生长,需要适宜的土壤环境, 官兵成长亦然。"青平深深感到,只有营 造宽容失误、允许试错的训练氛围,官 兵才会卸下思想"包袱"大胆进取,全身 心搞研究、练技能,新装备才能早日形 成战斗力。于是,他将相关情况上报给 大队党委。

"要在充分调研论证的基础上,探 索构建一套能够容错纠错、激励担当

的机制,包容官兵在试验和训练中的 失败失误,这样才能激发大家思战研 战的热情动力。"该大队领导告诉记 者,着眼任务实际,他们围绕任务审 核、风险评估、奖惩制度等方面,组织 相关部门研究制订一套容错机制:经 过风险评估的训练任务,如未能达到 预期目标或造成负面影响和装备损失 时,在排除故意破坏、违规操作的前提 下,对相关人员予以免责;明确训练禁 止项目,建立责任清单、设立监督机 制,加强对训练的监督和防范;对因为 失误造成损失的官兵进行诫勉,帮助 他们总结经验教训,提高短板弱项;优 化激励措施,对训练中勇于创新、成绩 突出的官兵着重表扬。

拓宽容错空间,激发创新活力。记 者了解到,今年以来,在容错机制激励 下,大队官兵团结协作、敢想敢干,不少 训练"金点子"落地见效,结出了"金果 子",新装备战斗力不断提升。

### 短评

## 训练有风险,轻装可闯关

当前,随着练兵备战持续深入推 进,许多新装备列装部队,一批新训法 逐步推开,部队战斗力不断提升。但笔 者也注意到,在此过程中,有的官兵因 操作失误、意外情况等原因,导致装备 受损而被追责问责。这对于调动官兵 的训练积极性、加快提升战斗力会带来 一定影响。

有探索就会有风险,有尝试就会有 失败,道理并不难懂。强军目标不可能 在轻轻松松、敲锣打鼓中实现,"人装合 一"的过硬本领也不可能一朝一夕间练 过程中难免会犯这样那样的错误。出 了问题,一味追责问责,或是干脆"危不 施训、险不练兵",都不可取,类似的"鸵

鸟心态"只会给官兵练兵备战带来负面

为此,各级应帮助官兵放下思想包 袱、轻装闯关,通过建立完善容错纠错 范和标准,明确免责容错和犯错惩处的 范围边界,让官兵有所依循:对于官兵 提出的好建议、好想法,要鼓励他们大

胆干、放心干、放手干,最大限度保护官 兵创新创造的活力;对工作中出现的失 误错误全面分析看待,科学判断其性质 及时纠错,力争把损失减少到最低,帮 析,充分发挥正确导向和正面激励作 用。如此,才能更好营造出千帆竞发的 干事创业氛围



闪耀演兵场

仲春时节,北部战区海军 某驱逐舰支队组织实战化训 练,锤炼部队作战能力。

马玉彬摄

左图:对抗训练。

下图:小艇救生。



## 密切内部关系 深化革命情谊

"我的这份录取通知书,是3篇检讨 '换来'的……"前不久,第77集团军某 旅某连中士小李收到陆军工程大学的录 取通知书后,与战友分享了心路历程。 大家由衷为他的成长进步送上掌声。

下连之初,小李工作积极上进,很受 大家认可。可没过多久,指导员发现,小 李在休息时间常常全神贯注盯着手机, "沉浸"在网络世界里。

"要想办法把他拉出这虚拟世界,融 入军营集体生活。"指导员提醒了几次, 却没有明显成效。还没等他想到好办 法,小李就出了问题。

一个周末,上级通知各单位派人到 卫生连领取物资,连队指派小李负责这 项任务。赶到卫生连时,发现还要排队 等一会儿,小李转念一想:"可以在等待 时先玩会游戏,反正也不耽误。"

没想到,玩起游戏的小李很快变得 "两耳不闻窗外事",直到指导员打电话 过来,他才猛然警醒。原来,轮到他领物 资时,他沉迷其中并未听见外界"呼唤", 相关负责人见该连无人回应,便打电话 向连队指导员询问情况。

最后一个领取物资后,小李回到连 队向指导员说明情况,觉得"并未影响到 啥"。得知他是因为玩游戏耽误了工作, 指导员十分生气,责令他作出反思检讨。

"只是一时马虎才'溜了号',况且是 在休息时间玩玩,指导员咋这么严肃?' 受到批评的小李没有意识到问题的严重 性,草草写了篇检讨想应付过关。

第二天,这篇检讨书被指导员打回, 要求重写。这让小李有些慌神,他开始 反思自己的错误,很快递交了第二篇检 讨:"入伍之前,我就酷爱网络游戏,现在 很难改掉这个毛病……"

指导员看后,轻轻摇了摇头,在检讨 书的背面写下:"解释并不能解决问题, 实干才能取得实效。"他让小李真正想明 白后,再重新递交一次检讨。

"指导员是不是在难为我?怎样才 算'想明白'?"那几天,小李有些不解,经

一天晚上,班长找到了他:"咱们连 要在文艺晚会上表演小品,指导员建议 让你参加。"原来,在筹备晚会节目时,指 导员突然想到——如果以文艺表演的形 式让小李受教育,说不准会有奇效。于 是,一个关于帮战士戒"网瘾"的小品剧 本在他脑海里渐渐成形。

"沉迷游戏无法自拔,训练成绩直线 下滑……"小品里的台词似有所指,让小 李有些尴尬,但他发现,战友们都很用 心,都在努力融入角色。于是,他也开始 沉浸到故事里,跟随小品中的人物脚步, 慢慢成长感悟……

渐渐地,他从被动到主动,参与到剧 本的修改完善中,让表演更加流畅自然。 排练之余,他也开始放下手机,跟大家一 换

起探讨、打球,更多参与到集体活动中,

取

瘾少年"在战友们的帮助下成功戒掉了网 瘾。表演结束,小李感同身受,湿了眼眶。 很快,小李将第三封检讨书郑重交 到指导员手中。这一次,指导员看后表

引得现场掌声不断。随着剧情推进,"网

演出那天,小李和战友们的精彩表演

从那以后,小李像变了个人,积极参 与集体活动,努力学习专业知识,向着心中 的目标进发。当那封印有"陆军工程大学" 字样的录取通知书交到他手里那一刻,小 李紧紧抱着指导员,感激地不知说啥才好。

示满意,拍着他的肩膀说:"我相信你。"

## 新官上任"慢烧火"



### 营连日志

前段时间,海军参谋部某站机关 张干事的心情像过山车,起起落落不 太平静---

眼瞅着精心设计的营区文化氛围更 新方案得到站党委的认可,马上就可以动 工,但部里新任领导不日便将履新,若是等 新领导重新审定,担心又会有新的思路和 想法,导致工作战线拉长。可如果不请示 新领导就开工,又担心新领导会有看法。

张干事的担心并非没有原由。此 前,由于个别部门领导岗位调整,一些原 本确定的设计方案和施工方案,在新任 领导的指示下不断进行调整修改,有的 新领导刚上任对部队实情不够了解,可 能提出一些落实起来难度很大的标准要 求,影响了工作的开展进程。

最终,张干事还是将拟好的方案呈 报给了新上任领导。令他欣喜的是,方 案顺利通过,领导并未提出意见。

"文化氛围改造本来就是一项不容 易完全统一意见的工作,你们前期一定 做了大量工作,才最终形成这份已经较 为完善的方案,我不会随意要求调整改 动的。"似乎看穿了张干事的心思,这位 领导这样说。

随后,他从张干事口中了解到此前 存在的一些现象。"新官上任后,能否做 好前期工作的延续并在此基础上开新 局,会影响到部队持续建设发展和官兵 思想状况。"这位领导感言,领导干部不 能"情况不明决心大、心中没数点子多", 只要不是原则性问题,就不要随意折腾 机关和基层,即便有建设性意见,也应该 给落实执行留出足够的时间空间。

今年以来,该部一些部门岗位主官 进行调整。该部党委研究后,决定以集 体辅导、个别谈话的方式开展政绩观教 育,纠治"乱烧火""刷存在感""另起炉灶 才显水平"等认识偏差,引导新任职主 官、负责人正确看待部队建设持续发展

的重要性,培养理旧账的担当和开新局 的能力。教育中,他们邀请新任职领导 及兄弟单位任职经历丰富的主官,结合 就职后的经历,分享理旧账、开新局的原 则思路和经验做法,为营连主官和机关 各部门负责人更好履职送上"锦囊"。

部党委还提出明确要求,不得以"不 熟悉""不了解"为由,中断或变更已承诺 的惠兵事项及有关办法规定,各级主官、 负责人上任后,在指定时间内梳理汇总 好尚未办结的"旧账",拿出"销账"方案, 针对制约部队战斗力提升的短板弱项, 及时制订改进措施,并将理旧账、开新局 的情况纳入干部考核评价的参考内容。

新举措带来新景象。这段时间,涉 及干部调整的机关和基层单位普遍进行 了平稳顺畅的交接。

"跟以往没什么不一样,又好像不太 一样。"采访中,很多官兵反映,新领导就 职后作风都很务实,调查研究多、学习思 考多,对工作深入了解后提出的思路和 办法,都很有针对性实效性。

某独立驻防连队,位置偏远交通不 便。为了丰富连队官兵课余生活,前任连 长牵头组建了"电子元器件俱乐部",定期 为官兵讲解示范通信设备的原理和制作 方法,有效调动了官兵学习和制作的积极 性。前不久,老连长调走后,新上任的连 长所学专业不同,有官兵认为这项活动很 难再持续下去。可新连长了解情况后,认 为俱乐部是官兵学习通信专业知识、增强 业务能力的好平台,应该坚持开展。

很快,连队邀请通信专业的工程师 到俱乐部担任教员,并且增设了成果展 示柜,把制作精美、体现创新创造的作品 入柜展示,以此激励官兵钻研创新。这 段时间,俱乐部经常能看到新连长和官 兵一起当"学员"听讲解、一起动手制作 各类电子器件的场景。

"在这里,我不仅提升了专业能力, 还能和官兵打成一片。"这位连长说,部 队建设如爬坡,只有一棒接着一棒跑、一 茬接着一茬干,才能推动单位发展得更 好更快。